

EL DIARIO

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCIÓN
En Orihuela, un mes.
Fuera, un trimestre
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9
No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS
y reclamos a precios convencionales.
 Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

El problema del pan

No vamos a ocuparnos de la cuestión social que entraña la carestía de las subsistencias, porque no es nuestra publicación, ni nuestro público, los adecuados para dar fórmulas de solución a un problema, tan discutido por los hombres de conocimientos profundos en la materia, aunque su importancia universal bien valdría la pena de que sobre él escribiéramos y diéramos nuestra opinión, todos los que con el público nos comunicamos diariamente desde estas hojas impresas; pero vamos a ocuparnos de otro particular relacionado con la venta del pan, y la salud pública que merece que en él fijen su atención nuestras autoridades, para buscar medio, de evitar que se repita lo que con tanta frecuencia viene ocurriendo, aunque seamos los primeros en reconocer las dificultades que se oponen a la solución del asunto.

Venimos observando, por regla general y salvo honrosas excepciones, que el pan que en nuestra ciudad se expende, carece de la necesaria coctura, y por consiguiente, la masa no está en la mayor parte de los casos, en condiciones de ser ingerida, sin exponerse al consumidor, a adquirir enfermedades del estómago, muy peligrosas siempre, y mucho más ahora por la proximidad de una enfermedad tan temible como el tífus.

La causa de esta falta de coctura del pan creemos poderla definir en el deseo de mayor lucro de los vendedores, que de esa manera obtienen mayor peso en su mercancía pero con esa codicia, ponen en grave riesgo la salud del vecindario.

Es difícil, por la apariencia, aver-

guar, cual es el pan que está bien o mal cocido, y para comprobarlo, sería preciso que nuestro Ayuntamiento, tuviera montado un laboratorio municipal, cosa imposible, porque ni las condiciones del país ni el estado de la hacienda municipal lo permiten, pero sería conveniente, que se amenazara con penas punitivas a los vendedores cuya mercancía no reuniese las condiciones precisas de peso y coctura, avisando al público, para que los que encontrarán los defectos citados, previa razónada y comprobada denuncia, encontrarán para el infractor en las disposiciones de la autoridad el castigo del comerciante poco escrupuloso, con lo que se garantizaría la buena, mejor dicho, la legal pesada del pan y su perfecta coctura, a fin de que no sea en vez de un alimento, una materia dispuesta a perturbar la salud de los ciudadanos.

Creemos que las autoridades tomarán en cuenta nuestra indicación, en bien de todos.

Fuera de casa!

La Virgen del Carmelo piadosa aplaca con su amor las tormentas del mar y el alma. Tú, que la adoras, a un hijo, impia y dura de casa arrojas. Hambre, dolor, miseria, vienen en lontananza doblgado, medroso. Tú, que te apiadas! Pobre muchacho! Besa, ¡oh madre!, las cruces de tu rosario. Al verle allí abatido, junto a la puerta,

sentí en mi pecho oleadas de rabia y pena. Virgen del Carmen, apiádate de un huérfano que está en la calle!

Federico Iriarte de la Banda

DEL PASADO

LUCIANO BONAPARTE

Por su ilustración, como político y como literato, por su elocuente oratoria y por la independencia de su carácter, siempre enérgico y de acrisolada rectitud cuando su conciencia y sus deberes lo exigían, hasta el extremo de sacrificar los lazos de sangre si su dignidad así lo demandaba Luciano Bonaparte hermano segundo de Napoleón, es el miembro más distinguido de su familia después del vencedor de las Pirámides.

Como todos sus hermanos nació en Ajacci (Córcega), en 21 de Marzo de 1775; desterrados de aquella isla los suyos se estableció en Provenza, dando esto motivo a que muy joven comenzara a dar claras muestras de su valer como político y administrador; pues desempeñó con gran acierto diversas comisiones subalternas en la Intendencia militar siéndole recompensados sus servicios de entonces con un puesto en el Consejo de los Quinientos, en el que logró distinguirse y hacerse influente con su elocuencia, siempre sincera, ca-

lurosa y convincente. Presidente de la Asamblea preparó con su hermano la caída del Directorio y el éxito del golpe del 18 de brumario y en los comienzos del consulado ocupó el puesto de ministro del Interior, que hubo de dejar por diferencias políticas con Napoleón, quien no obstante esto

no renunció a los servicios de Luciano, convencido de su valor, y le envió a España para oponerse a la influencia inglesa, viéndose coronados por el más completo éxito sus trabajos diplomáticos cerca de la corte de Carlos IV.

Ni estos señalados servicios, ni los que podía esperar de la ilustración y talento de Luciano pesaron en el ánimo de Napoleón cuando aquel contrajo matrimonio con Cristina Leonor Boyer, viuda de un agente de cambio, pues rompió toda relación con él arrastrado por su carácter autoritario, trasladándose entonces el futuro príncipe de Canino a Roma, al lado de su gran amigo Pío VII, quien erigió en principado para Luciano la tierra de Canino.

En 1810 tuvo Luciano la mala idea de embarcarse con rumbo a la América del Norte, y en la travesía fue hecho prisionero por los ingleses, que le retuvieron en su poder hasta 1814.

Casi al mismo tiempo que su hermano emprendía el camino de Santa Elena, Luciano tomó el de Italia, viviendo en Viterbo modestamente el resto de su existencia, que tuvo término en 28 de Junio de 1840.

Ernando de Acevedo

RÁPIDA

Niño, no destruyas esa flor que luce en la enramada mecida por un viento suave puesto que no fue creada para víctima de tu traidora mano. No quieras quitar vida a aquellos que tan brevemente de ella goza; no arrebatas la limosna de manos del pobre. Naciste tal vez para cruzar un camino glorioso, sembrado de triun-

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

fos: ahora se contentan tus caprichos infantiles con despojar los cálices de las flores, de su más bello adorno... ¡quién sabe mañana serán otras las flores que deshojes, otros los cálices que desnudes, arrebatándoles el precioso ornato de su pureza. Querrás saciar las bajas pasiones, tentando la virtud de los espíritus débiles, suplicarás gimiendo un triunfo que ha de lanzar sobre aquella que te lo concede el baldón de la derrota, la mancha de la perpetua infamia.

Cuando llegues a viejo, desde la cumbre de la vida volverás la vista al sendero que cruzaste. Sonreirás de tu pasado, inclinarás la cabeza contemplando tu debilidad presente, volverás a ocuparte de las florecillas que el viento suave mece en el columpio de los ramajes y aguardarás resignadamente que la descarnada mano de la Parca deshoje los mustios pétalos de tu expirante vida.

Niños, no destruyáis las flores, dejad, dejad que asidas al tronco que las sustenta, soporten los rigores del sol que las besa, dejad que llegada la noche de su existencia, caigan por sí solo sus pétalos mustios sobre la tierra húmedecida por el fresco rocío...

Ramón Jordá

Operación notable

Verdaderamente, de tal se puede calificar la practicada por el reputado cirujano distinguido amigo nuestro, D. José de Madaria, al paciente D. Francisco Salar, natural de Abanilla, el día 23 del pasado Junio. Padecía este señor una hernia doble extrangulada, y era su estado muy grave cuando el doctor de Madaria, le vió, practicándole la quelotomía, con éxito tan lisonjero, que el enfer-

mo, se encuentra fuera de cuidado, y en vías de rápida y total curación.

Ayudaron al Sr. de Madaria en la arriesgada operación, los ilustrados médicos D. José Zerón, y D. Julián Botella, a los que auxiliaron el aprovechado estudiante del último curso de medicina, D. Eugenio Pina, y el practicante de este hospital, D. José Antonio Sánchez.

Celebramos haber tenido noticia de esta operación quirúrgica, que tan alto y tan elocuentemente habla de la habilidad de los cirujanos de nuestra tierra, para hacerla pública a pesar de la modestia de nuestros distinguidos amigos, por cuyo éxito felicitamos a los ilustrados señores médicos que hemos citado en estas breves líneas.

CULTIVOS

El tabaco en Francia

La cosecha de tabaco obtenida por los agricultores de la vecina nación enciende en 1911 a veinte millones de kilogramos, o sea de cinco a seis millones menos que en 1910.

Esta disminución obedeció al persistente temporal de hielos que destruyó gran número de plantas, y después a la sequía que también agostó tempranamente muchos tabacales.

En cambio de la baja obtenida en la cosecha, la calidad es incomparablemente mejor que en 1910, de modo que se compensan las pérdidas con los aumentos de precio.

El tabaco francés se divide en seis clases con arreglo a la magnitud y finura de la hoja recolectada.

Las tres clases superiores se cotizan de 90 a 145 francos los 100

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra = Mayor, 31 y 33. = ORIHUELA

kilogramos; las otras tres no pasan de 25 a 70 francos.

Calculando a estos precios y sabiendo que suponen unos dos quintos de la cosecha las clases superiores, tenemos que el valor del tabaco recolectado por la nación vecina en 1911 representa un valor de quince millones de francos, próximamente.

Si en España se estableciera el libre cultivo de esta planta, podríamos aspirar casi todas las regiones a obtener por lo menos iguales resultados que en Francia, cuyo clima es más riguroso.

Es decir, que bien podría contarse con una recolección de 20.000.000 de kilogramos que a tres pesetas el kilogramo, (mucho más barato que el precio que hoy tiene) harían sesenta millones de pesetas.

VERANEO GRATIS

REGALO DE "EL LIBERAL" DE MURCIA

Nuestro estimado colega «El Liberal» de Murcia, publica unos cupones, que se pueden canjear por unos números de un sorteo, que ante notario del ilustre colegio de la vecina capital, se celebrará el día 26 de los corrientes, del que resulte agraciado con la suerte, disfrutará de los siguientes beneficios:

Billetes en primera, para Torrevieja, estancia, baños, fonda carruajes y demás gastos, todos cubiertos, para veranear, en la villa de la sal, o de no admitir este regalo se entregarán al favorecido con la suerte en el sorteo ya dicho, 250 pesetas.

Cada cinco cupones, dan derecho a la adquisición de un número para el sorteo del regalo de «El Liberal», y pueden poseerlos todas las personas que compren el citado dia-

rio, pues los publica en las ediciones de todos los días.

Para mayor comodidad de los lectores de «El Liberal», los cupones podrán canjearlos todo poseedor de los mismos entregándolos al correspondiente en ésta, del periódico citado, evitándose los gastos de franqueo de cartas, para remitirlos a la redacción de «El Liberal», en Murcia.

LO QUE SE LEE

Hemos recibido los cuadernos 51 y 52 de «Atlas Pedagógico de España», obra de grande utilidad para el estudio práctico y completo de nuestro suelo, publicada por la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona. Cada cuaderno se compone de un mapa de la provincia tirado a nueve colores, para que se distinga a simple vista las divisiones judiciales, y de cuatro hojas numeradas; corresponde a los partidos judiciales y ayuntamientos, estando los nombres de éstos únicamente marcados con la inicial, los tres mapas restantes son completamente mudos, el segundo es igual al primero; pero en él se han suprimido las iniciales; el tercero corresponde a las vías de comunicación (ferrocarriles y carreteras) y el cuarto a los sistemas orográfico e hidrográfico y está impreso a dos tintas.

El cuaderno 51 corresponde a la provincia de Zamora y el 52 a Posesiones de Africa; este cuaderno, lo mismo que los sucesivos, llevan una hoja más con la descripción de la provincia, habiéndose suprimido ésta del dorso de cada mapa.

El precio de cada cuaderno es de cincuenta centimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centro de suscripciones o al editor Alberto

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Martin, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

NOTICIAS

ADVERTENCIA

Los señores suscriptores a EL DIARIO, que durante la temporada veraniega se ausenten de la ciudad, recibirán nuestra publicación, en el punto en que veraneen sin aumento de precio en la suscripción, con solo indicar a nuestras oficinas, la dirección a que ha de remitirseles.

En la Iglesia de San Bartolomé de Murcia, se verificó el viernes último el solemne funeral que por el descanso del alma de D. Marcelino Menéndez y Pelayo organizó el clero de la ciudad vecina. Nuestro ilustrado y querido paisano el Deán de aquella Catedral, D. Julio López Maymón, pronunció el discurso fúnebre, que resultó una oración elocuentísima, digna de la fama de eminente orador sagrado que con tanta justicia goza el prebendado.

De Orihuela y Callosa, marcharon a Murcia, numerosos admiradores del Sr. López Maymón, que fué felicitadísimo por su elocuente discurso.

Nosotros nos enorgullecemos de los legítimos triunfos oratorios de nuestro querido paisano, y le enviamos desde estas modestas columnas, nuestra más sincera y entusiasta felicitación.

Las verbenas celebradas en el paseo de la Glorieta, durante las noches del sábado y domingo, estuvieron muy animadas y concurridas. La banda de música del municipio, bajo la dirección inteligente del señor Cebrián, ejecutó variadas obras de su repertorio.

Nuestro distinguido amigo y colaborador, D. Matías Ocampo, haee gestiones para organizar un tren botijo de esta ciudad, a la vecina villa de Torrevieja para el día 25 de Julio, festividad de Santiago, y primer día de feria, en la simpática villa de la sal. Es de esperar, que el éxito, corone la obra del Sr. Ocampo, acreditado por la experiencia lisonjera, de espíritu organizador.

Los aficionados que el día 29 marcharon a Alicante a presenciar la corrida de toros, no quedaron muy satisfechos, pues los diestros, no hicieron faenas lucidas, ni dignas de mención, y el ganado, tampoco estuvo a la altura de su fama.

Ha regresado de la Corte, nuestro querido amigo el quinto teniente de alcalde de este Excelentísimo Ayuntamiento, D. Adolfo Wandosell Calvache.

Concurridísima de fieles y solemne verdaderamente, resultó la adoración nocturna de S. D. M. en el templo catedral en la noche del día 29 y madrugada del 30.

Han salido para la república Argentina, nuestros estimados amigos D. Ginés Ballesta, D. Juan Antonio Martínez y D. José Soler, este acompañado de su joven y bella esposa; a todos los cuales deseamos un viaje feliz, y prósperos negocios que les permitan regresar pronto a la querida patria.

Anoche ingresaron en el hospital Francisco García Rabasco, de 22 años y Francisco Navarro Ortuño de 20; los que en el partido de Beniel, rifieron por cuestión de faldas, según se nos dijo. El primero, presentaba una herida de arma blanca en la región lumbar, y el segundo, siete heri-

das también de la misma clase de arma: dos en el brazo, una en la espalda, otra en el costado, y tres en los muslos.

Se dió cuenta del hecho al juzgado de instrucción, que practica las oportunas diligencias.

¡Alto y fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALON-

SO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también harecibido adornos y plumas para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena—Murcia—Alicante—Sevilla—Cádiz—Huelva—ORIHUELA—

Lorca—La Unión—Aguilas—Mazarrón—Caravaca—Cieza
Melilla—Hellín—Elche—Yecla—Alcoy.

Saldo anterior	Ptas. 14.971.401'31
Imposiciones durante la semana	" 433.295'20
Suma	Ptas. 15.404.696'51
Reintegros	" 438.946'85
Saldo	Ptas. 14.965.749'66

Cartagena 22 de Junio de 1912

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten —Periodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Daran razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

Gran adelanto



La lámpara "OSRAM" se fabrica hoy con filamento de *hilo estirado irrompible* (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la *UNICA* que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como *irrompible*.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.

DISPONIBLE

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono. Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio: Berkhamd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela: —

Salvador Ros, Loaces 13

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA, ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.

PRESTAMOS CON HIPOTECA SOBRE INMUEBLES... Importantes que se soliciten = Préstamos de 5 a 50 años. Interés: 4.25 por 100 anual con amortización. El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. — En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas. — Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España. Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Pósito de San Antonio, 17.

Anoche ingresaron en el hospital Francisco García Rabasco, de 22 años y Francisco Navarro Orriño de 20, los que en el partido de Beniel, rieron por cuestión de laldas, según se nos dice. El primero, presentada una herida de arma blanca en la región lumbar, y el segundo, siete heri-

Las verbenas celebradas en el pascual de la Glorieta, durante las noches del sábado y domingo, estuvieron muy animadas y concurridas. La banda de música del municipio bajo la dirección inteligente del señor Cejudo, ejecutó variadas obras de su repertorio.